

Далее сообщаю, что разоружение чехословаков от Златоуста к Челябинску мною поручено т. Берзину.

Теперь вопрос о деньгах. Мною передано в Москву Военнарком, копия Ленину: по заявлению военного комиссара Уфимского губернского штаба, ведущего ныне борьбу, Эразма Кадомцева и ответственного секретаря штаба Туманова, против наших сил из Уфы в настоящее время в количестве 2200 человек действует до 10 тысяч чехословаков. Наши силы могут быть доведены до 4 тысяч, если к тому будет крайняя нужда, ибо это связано с остановкой заводов, и если будут даны средства. Необходимо выслать немедленно нарочным в Уфу, губернскому исполнительному комитету, на имя Уфимского губвоеннаркома 2 миллиона 400 тысяч, исчисляя месячное содержание красноармейца в боевой обстановке 600 рублей [на] предполагаемое наличие. Эти деньги необходимы для ведения борьбы лишь против чехословаков [в районе] Златоуст — Челябинск, ибо расходы по другим внутренним фронтам отнесены за счет расходов штаба фронта Яковлева. Оставшиеся от операции деньги будут отчислены в депозит Наркомвоена.

Наркомвоен Н. Подвойский

Публикуется по сб. «Директивы Главного командования Красной Армии». М., 1969, стр. 94—95.

- ¹ Подвойский Н. И. (1880—1948) — советский партийный и военный деятель. С ноября 1917 г. по март 1918 г. — нарком по военным делам РСФСР. С марта 1918 г. — член Высшего военного совета и с апреля 1918 г. — председатель Высшей военной инспекции. С сентября 1918 г. по июль 1919 г. Подвойский являлся членом Реввоенсовета Республики. В мае 1918 г. Н. И. Подвойский находился в инспекционной поездке в поволжских районах страны. Получив известия о начале мятежа чехословацкого корпуса, он выехал из Самары в Уфу. Ввиду отсутствия единого командования войсками, действовавшими против чехословаков, Подвойский пытался внести организацию в это дело и взять на себя общее руководство войсками. В приказе от 13 июня за его подписью было сказано: «Я нашел необходимым принять на себя временно общее руководство до сих пор разрозненными оперативными действиями против мятежных чехословацких эшелонов, впредь до формирования полевых штабов» (ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 45, л. 115). 13 же июня для руководства операциями против мятежа чехословацкого корпуса был создан Реввоенсовет.
- ² Урало-Оренбургский фронт был создан по решению Оренбургского отдела Наркомвоена от 13 мая 1918 г. для руководства боевыми действиями частей Красной Армии против белоказачьей армии Дутова. Фронт был ликвидирован в конце июня 1918 г.
- ³ Уфимский губернский штаб был образован в декабре 1917 г. Он занимался формированием и обучением отрядов для борьбы с Дутовым и другими контрреволюционными выступлениями на территории губернии. Возглавлял штаб Э. С. Кадомцев.

71

*Приказ члена Высшего военного совета Н. И. Подвойского
о разоружении чехословацких эшелонов*

Златоуст

30 мая 1918 г.

Чехословацкие эшелоны, направленные Советской властью во Владивосток, по дороге Златоуст — Челябинск дерзнули поднять мятеж против Российской Советской Республики, нарушив железнодорожные и телеграфные сообщения в Республике. Этим самым они поставили себя в ряды величайших врагов Республики, которым не будет пощады, если они не облагоразумятся.

Облеченный правительством рабочих и крестьян полнотою власти в военных делах, приказываю чехословацким эшелонам немедленно сдать оружие ближайшему советскому командованию войск, оставить эшелоны и разместиться по казармам по указанию военных местных властей, впредь до распоряжений, каковые последуют по окончании работ смешанной комиссии и с представителями французской военной миссии, о каковой телеграфно известил все чехословацкие эшелоны профессор Макса¹, телеграмма которого при сем прилагается.

Народный комиссар по военным делам,
член Высшего военного совета Подвойский

Публикуется по сб. «Директивы Главного командования Красной Армии». М., 1969, стр. 93.

¹ В обращении П. Максы к чехословацким легионерам, переданном из Москвы по телеграфу 29 мая 1918 г., содержался призыв немедленно прекратить всякого рода выступления и соблюдать полное спокойствие. «Сегодня вечером, — указывалось в нем, — я срочно выезжаю к вам вместе с представителями французов. Наш отъезд во Францию будет урегулирован смешанной комиссией при живейшем участии и руководстве наших союзников» (ЦГАСА, ф. 1, оп. 2, д. 23, л. 55).

72

*Сообщение Народного комиссариата по военным делам
по поводу мятежа чехословацкого корпуса*

30 мая 1918 г.

Чехословацкий корпус в течение месяцев стремился покинуть пределы России. Военный комиссариат принял с своей стороны необходимые меры, чтобы сделать это возможным. При этом было поставлено условие: чехословаки сдают все оружие за вычетом небольшого количества винтовок на каждый эшелон для несения караульной службы. Продвижение эшелонов шло беспрепятственно при полном содействии местных Советов. Японский десант во Владивостоке и выступление семеновских банд сделали, однако, дальнейшее движение эшелонов на Восток невозможным. Народный комиссариат приостановил движение, чтобы выяснить условия возможности путешествия чехословаков через Архангельск.

Тем временем контрреволюционеры, среди которых главную роль играли правые эсеры, вели среди чехословаков демагогически бесчестную агитацию, уверяя их, будто Советская власть питает какие-то черные замыслы против чехословаков. Часть командного состава чешских эшелонов, и в том числе русские офицеры, находились в непосредственной организационной связи с контрреволюционерами. Обнаружилось, что эшелоны недобросовестно относились к обязательству сдать оружие и сохранили значительную часть его у себя. Демагогия и провокация контрреволюционеров привели к ряду конфликтов, которые на некоторых пунктах развернулись в настоящие боевые операции.

Народный комиссариат по военным делам совершенно ясно и точно известил всех заинтересованных лиц и в первую голову самих чехословаков о том, что Советская власть питает самые дружественные чувства по отношению к массе рабочих и крестьян чехословаков, яв-